
一、L-S 耦合下的原子态 

 对应于 L=0，1，2，3，……的项，我们分别用 S，P，D，F……

来表示。并在符号的左上方标出它的多重性，多重性由数值 2S+1

决定，右下角标出量子数 J 的值。 
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例：4p4d 电子组态形成的原子态为   
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洪特定则： 

a) 由同一电子组态形成的、具有相同 L 值的能级中，以 S 值

最大（即重数最多）的能级为最低。 

b) 由同一电子组态形成的、具有相同 S 值的能级中，以 L 值

最大的能级为最低。 

推论：在给定电子组态时，自旋 S 有最大值，并在这个 Smax 

时， L 有最大可能值的原子态有最小的能量。 

朗德间隔定则： 

在一个多重精细结构中，两个相邻能级的间隔与它们中较大的

J 值成正比。 
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二、j-j 耦合 
此时，G3, G4 >> G1, G2 
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j-j 耦合下原子态的符号为（ 1 2,j j ）J 



三、选择定则 

首先要满足 Laporte 定则：电子的跃迁只能发生在不同宇称的状

态间，即只能是偶性到奇性，或相反。判定跃迁能否发生只要看

价电子的 l值加起来是否满足即可。 

对 L-S 耦合： 
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